



编者按:康县,这片隐于山水长卷里的灵秀之地,恰似大自然与岁月携手精心雕琢的杰作,交织着数不胜数、令人心醉神迷的绝妙景致。这里既有原始森林的苍翠幽深,也有千年古村的岁月沉淀;既有奇峰险崖的雄浑壮美,也有潺潺溪流的婉约灵动。当你踏上这片土地,白云山的云雾、天鹅湖的涟漪、农耕馆的老物件,都在诉说着人与自然和谐共生的故事。无论是探寻原始秘境,还是品味质朴乡风,康县总能以独特的魅力,让每一位到访者与诗和远方不期而遇。

走进天鹅湖新村

□ 杨兰香

在陇南康县的广袤土地上,天鹅湖新村如同一颗被岁月精心打磨的明珠,悄然镶嵌在山水褶皱之间。晨光初现时,薄雾如轻纱般在山峦间流转,将这个被时光偏爱的村落笼罩其中,直到朝阳刺破云层,才渐渐显露出它的真容。

这座美丽的村落位于阳坝镇腹地,距离康县县城约93公里。海拔仅500米的低地地貌,让它成为被山水温柔环抱的世外桃源。其地理位置得天独厚,西边与武都区裕河镇山水相连,峰峦叠嶂间藏着绵延不绝的林海;东面毗邻陕西宁强;南面靠近四川广元,三省交界之处的独特韵味,让这里既有陇南的灵秀,又有川陕的豪迈。站在高处远眺,西面的莽莽林海如绿色的海洋,松涛起伏间似有万千生灵在低语;北面的燕子河蜿蜒曲折,玉带般穿行于山谷,昼夜不息的流水声,为这片土地谱写着永恒的乐章。

谁能想到,如今声名远扬的天鹅湖新村,曾有着一个沾满人间烟火的名字——油房坝村。回溯至20世纪50年代,在梅园沟的七个村落里,油房坝村因一座古老的油

坊脱颖而出。那时物资匮乏,这座油坊便成了整个梅园沟的“生命之源”。金黄的菜籽油从榨油机里缓缓流出,醇香四溢,不仅滋养着一方百姓,更承载着无数生活的希望。村民们聚居于此,错落有致的房屋点缀在平坦的坝地上,日复一日,年复一年,“油房坝村”这个名字便深深镌刻在每一个人的记忆深处,成为村庄最鲜活的注脚。直到2017年6月,因梅园沟4A级景区的核心景点天鹅湖坐落于此,便赋予了这片土地一个诗意的新名——天鹅湖新村。

当车子沿着蜿蜒的山路缓缓驶入天鹅湖新村,一幅气势恢宏的山水长卷便在眼前徐徐铺展。青山如黛,连绵起伏,宛如大地的脊梁;碧水如镜,波光粼粼,倒映着蓝天白云。山水相依,刚柔并济,如梦似幻。这一刻,旅途的疲惫瞬间消散,取而代之的是沉醉与惊叹。

在当地友人的热情引领下,我们首先抵达了村西一隅。抬眸间,天鹅湖宛如一颗被岁月精心打磨的蓝宝石,静谧而璀璨地镶嵌在青山怀抱之中。作为梅园沟景区最负盛名的天然明珠,它以优雅的姿态,安

然静卧于天地交界处。湖面烟波浩渺,湖水深邃幽蓝。友人介绍,正因这片清澈水域常有天鹅与各色水鸟翩然栖居,它们时而引颈欢歌,以清亮鸣声划破天际;时而结伴嬉戏,在粼粼波光中追逐玩闹,“天鹅湖”之名便由此而来。

在天鹅湖新村,最打动人心的,并非那如诗如画的自然风光,而是那无处不在的淡淡乡愁。它藏在袅袅升起的炊烟里,隐于村民们的笑谈中,一句句方言俚语,饱含着浓浓的乡情,让每一位来客都感受到心灵的归属。

最引人注目的当数随处可见的文化墙和文化石。漫步其间,一幅幅色彩鲜艳的墙绘讲述着助人为乐、尊老爱幼的温暖故事,一句句工整有力的标语书写着诚实守信、勤俭持家的朴素道理。这些图文并茂的内容,没有生硬的说教,却如春雨般浸润人心。人们路过的时候,总会不自觉放慢脚步,细细品味画中情节、诵读墙上文字。久而久之,文明意识在耳濡目染中悄然生长,尊老爱幼、邻里互助的传统美德,也在这样润物无声的氛围里代代相传。

沿着碎石小径蜿蜒而上,一座藏在进村廊亭里的农耕体验馆跃入眼帘。这座开放式展馆由阳坝当地的竹子与茅草搭建,古朴的外观散发着浓郁的乡土气息。走进馆内,一件件来自康南的老物件静静陈列;泛着岁月包浆的烧饭鼎锅、纹理清晰的木质背桶、精巧的木制水勺……这些承载着村民往昔记忆的农耕器具,均由大家自发捐赠,无声诉说着村庄的时代变迁。驻足凝视,仿佛穿越时空,见证了村民们披星戴月、辛勤耕作的身影。

在天鹅湖新村小住的日子里,推窗便是青山含黛、绿水潺潺、烟火气息扑面而来。闲时逛逛老物件展览,与热情的村民唠唠家常,时光就在这样的惬意中悄然流淌,让人心格外安宁。

离别的那天,望着村口苍劲的老槐树与熟悉的村路,不舍之情涌上心头。在这里度过的每分每秒,都深深烙印在记忆里,化作永恒的美好。我盼着日后能再次漫步于青石小径,追寻这份宁静与诗意,让疲惫的心灵在这方世外桃源中,寻得栖息的港湾。



美丽的天鹅湖(本版图片均为资料图)

康县景点推荐

清河原始森林

清河原始森林坐落于康县南部的两河镇,林区广袤无垠,属于典型的亚热带阔叶针叶混交林。走进这片原始秘境,古木高耸入云,粗壮的树干需数人合抱,树冠如巨伞遮蔽天际。四周群峰连绵起伏,层层叠叠的绿意宛如天然画卷,山间沟谷深邃幽静,潺潺溪流穿梭其中,水质清澈见底,偶尔还能看见碎石与游鱼。林区内瀑布飞泻而下,激起白色水花;上百条溪流蜿蜒交错,千余个浅滩星罗棋布,因此

有着“十瀑百溪千滩”的美誉,每一处景致都充满原始自然的野性与壮美。

龙王山景区

龙王山地处康县中部的长坝镇南面。它挺拔,高峻,像一条青龙,所以叫龙王山。山上气候温暖湿润,四季景致各有千秋,令人陶醉。这里植物资源丰富,生长着130多种中草药,从常见的柴胡、桔梗,到珍稀的七叶一枝花等,应有尽有,因而有着“药山”的美誉。龙王山还是野生动物的乐园,常有麋鹿、麝、豹等稀有动物

出没,它们在山林间觅食、嬉戏,为这片山林增添了不少生机。龙王山的自然景观也十分迷人,每一处景点都吸引着热爱自然的游客前来探寻。

白云山森林公园

白云山森林公园坐落于康县县城南侧,与燕子河相依相伴,因雨后常有白云从山腰升腾,形成如梦似幻的“云海仙境”而得名。公园始建于1984年3月,集森林、奇峰、险崖、清溪、幽谷、河流、古木、寺庙、亭台楼阁等景观于一体,既有南方山水的温婉秀丽,又

有北方山川的雄浑壮阔,是大自然精心雕琢的生态乐园。

大堡东岳山

在康县大堡镇黄庄村,有一座东岳山。远远望去,它像一条巨龙,头南尾北,气势十足地伸向大堡镇。这里前有潺潺秀水环绕,后有峻岭连绵相依。其东侧地势陡峭,山间遍野的柏树郁郁葱葱;南侧山水环抱;西侧山势相对平缓,土地肥沃;北侧则是一道脊形山梁,绵延起伏,被茂密的森林覆盖,构成了一幅美不胜收的画卷。



梅园沟 黄培军

阳坝梅园沟探幽

□ 王泽远

“早知有陇南,何必下江南。”这句在甘肃人口中广为流传的话语,仿佛是一把神奇的钥匙,轻轻开启了人们对陇南无限美好的遐想。康县阳坝生态旅游风景区,恰似陇南这片神奇土地上一颗璀璨夺目的明珠,以其独特的魅力,吸引着无数向往自然与诗意的人们。

小长假期间,和朋友一起驱车前往。当车子缓缓驶入阳坝境内,那簌簌的竹林便奏响了欢快的迎宾序曲。清风拂过,竹叶相互摩挲,沙沙作响,仿佛在热情地欢迎每一位远道而来的客人。此时,我心中的期待也如同涨潮的海水,不断地翻腾着。

如果说阳坝是康县的天心地胆,那么梅园山水无疑就是阳坝的灵魂所在。放眼望去,这里的山,一座连着一座,皆被浓郁的绿意所覆盖,青翠欲滴;这里的水,或潺潺流淌,或碧波荡漾,灵动而秀美。山色在云雾的缭绕下,若隐若现,宛如一幅水墨画卷,氤氲着朦胧的美感。

空气中弥漫着清新的气息,夹杂着泥土、花草和树木的芬芳,让人忍不住贪婪地深呼吸,仿佛要将这世间最纯净的空气尽数纳入肺中。一草一木,都充满了生机与活力;一动一静,都展现出和谐与美妙;一墙一瓦,都彰显着灵秀与古朴,完美地诠释了“小九寨沟”的美誉。

稍作休整后,我们便迫不及待地步行进入梅园沟风景区,开启了这场期待已久的探秘之旅。清晨,远方的第一声啼鸣,如同清脆的闹钟,轻轻拨碎了悠长的梦乡。抬眼望去,青黛色的山岚如潮水般向我涌来,裹挟着茶树那独特的芳香,令人陶醉不已。

一条清澈的河流蜿蜒流淌,河水呈现出蓝紫色,在阳光的照耀下,闪烁着迷人的光彩。深树间,黄鹂鸟婉转啼鸣,身姿翩翩,为这静谧的清晨增添了几分灵动的气息。

沿着一条花草掩映的小道前行,在距梅园沟8.5公里处,我终于来到了心心念念的“月牙潭”。这里的地形十分独特,水域中间低,四周高,河水流经此处,自然形成了如新月般的湖泊。湖长500余米,宽40余米,远远望去,湖水恰似一弯弯的月牙,静静地镶嵌在这片山水之间,“月牙潭”之名由此而来。

潭水宽阔清澈,如一面巨大的明镜,倒映着周围的青山绿树。它静默不语,却仿佛蕴含着无尽的故事。一尾鱼自由自在地游弋而来,无拘无束,飘荡若风,仿佛是这片水域的精灵。在柔光的照射下,潭水波光粼粼,似婴儿明亮的眼睛,一眨一

眨。微风拂过,吹起阵阵涟漪,此刻的月牙潭,就像是一幅绝美的江南画卷,深深浸透了我的心。

继续前行,在梅园沟18公里的西南隅,来到了“海棠谷”。这里因谷内野生海棠树众多而得名。一棵树海棠花,一嘟噜一嘟噜,簇簇拥拥,竞相绽放,红色海棠花将整个河谷山梁都淹没其中,美不胜收。徜徉在海棠谷中,我尽情地吸纳着天地之灵气,沐浴着阳光雨露的滋润。

行至山谷中部,一道名为海棠瀑布的水流映入眼帘。清溪凉流从石缝中一路高歌而下,那喧响的声音为海棠谷增添了无限生机。

顺着河边往前走,河水一路泛着波纹。走着走着,天空飘起了小雨。远远望去,云雾把茶园裹得严严实实,只能隐约看见一片朦胧的绿色,就像飘在山间的云朵,看着特别神秘。雨点打在竹叶上,发出沙沙的声音,偶尔传来几声鹧鸪叫,除此之外,四周安安静静的,只有雨点的滴答声。

路过一家手工炒茶的小店,店主正忙着炒茶,双手在锅里快速翻动,眼神一直盯着茶叶,一看就是个老手。他见我看得入神,就热情地说要泡杯新茶给我尝尝。

他先用烧开的水烫了茶壶和茶碗,然后抓了一把“翠峰”茶叶放进杯子里。热水一冲,茶叶就在杯子里慢慢舒展开来。没一会儿,茶香就飘了出来。我抿了一口,刚开始有点苦涩,接着就能尝到茶叶的醇厚味道,带着一股朴实的乡土气息。多喝几口,嘴里满是茶香,越品越觉得好喝。不知不觉,一杯茶就喝完了,我盯着空杯子,感觉自己好像也融入了这片山水。

店主看我意犹未尽的样子,笑着说:“在山里喝茶,就得慢慢品,喝茶就像过日子一样。”阳坝的茶叶很有名,像“翠峰”“毛尖”“翠竹”这些品种,很多人都知道。这一杯茶,不光有茶香,还藏着山里人的生活味道。

看着杯中的茶,再看看四周的景色,细雨落下,为这方天地晕染出独有的韵味。当地人守着这份烟雨朦胧,将日子过成了一首舒缓的诗——雨落时,檐下竹椅配新茶,任淅淅沥沥的雨声敲打着闲适;放晴后,便信步山野,让清澈的溪流与葱绿的山色填满眼眸。

这趟阳坝之旅,青山的苍翠、碧水的柔情,连同那份悠然自得的生活意趣,都深深镌刻在心底。往后岁月里,每当忆起,心间便泛起融融暖意,似有茶香与细雨萦绕不散。